

用心书写最美教育人生

武陵源区天子山小学校长熊朝信侧记

屈泽清

熊朝信，男，中共党员，武陵源区天子山小学校长。从教38年，他用爱心与责任诠释着教书育人的使命，用奋斗与坚守书写着最美的教育人生。

1345，提高教师素质

提高教师素质的前提是强化师德建设。为此，熊朝信组织全校教职工着重抓了四项工作。一是明确提出1345师德标准。1就是要模范遵守《教师职业道德规范》；3是三爱，即：爱学校、爱事业、爱学生；4是四树，即：树立学者、师德、师范、师表形象；5是五承诺，即：不乱收费、不歧视学困生、不加重学生负担、不怠慢家长、不体罚学生。二是积极开展以爱与责任为主题的系列师德教育活动，要求每位教师在活动中要做到四个一，即读一本师德建设书籍、记录一个师德教育案例、参加一次师德教育演讲、与一位学困生结对子。三是开展树品牌活动，优化教育服务。围绕教师、班主任、学校干部等各个工作岗位，设计岗位品牌标准，鼓励全校教职工在教书育人工作中创建自己的服务品牌。四是大力开展优秀师德典型宣传活动。大力宣传教师身边的典型事例，推荐表彰师德标兵，组织优秀教师事迹报告会，大力弘扬教师美德。

四项工作的开展凝聚了人心，在全校形成了文明执教的良好风尚，在整个校园形成了师爱生、生敬师的和谐氛围。

同时，熊朝信将深化课堂教学改革作为教育科研的工作重点，充分利用教研活动组织教师进行理论学习，组织老师学习计算机操作、教学课

件的制作、远程教育设备的应用，开展专题研讨、专题讲座、观摩录像、心得交流，举办公开课、示范课、汇报课。让人人奉献一节优质课的研讨活动成为教师们的相互交流、共同进步的舞台。还积极派教师参加各种形式的培训学习，争取机会听专家的专题讲座，参加听课研讨活动，从而使教师的业务素质得到了长足的提高。

2010年以来，学校先后承担了省级研究课题2项。《农村小学生厌学分析及对策研究》获省十二五教育科研成果三等奖，《民族文化的传承与发展》在十三五课题研究中获省中期评估三等奖。近年来，学校教师多次在各级优质课评选中获一、二等奖，发表教学论文百余篇，十余人次获省、市先进工作者、优秀教师等荣誉称号。

软硬兼施，校园变成乐园

随着义务教育均衡发展的不断推进，天子山小学在改善硬件设施的基础上，积极推进校园文化建设，逐步形成独具特色的文化品牌。

注重环境亮化，把硬件做强。为了跑项目，熊朝信常常纠缠区里的职能部门；为了节约经费，他自己修改设计方案；为了保证质量，他亲自在工地上监工。自2010年至今，学校共投入资金1355万元用于提质亮化改造。走进天子山小学，小青瓦、坡屋面、浅灰墙、转角楼、外挑檐的土家族传统建筑掩映在绿树丛中，格外亮眼。

学校虽小，却十分精致。现今学校教学区、生活区、运动区布局合理，一个完美的华丽转身，实现了山村小学的悄然蜕变，已然跻身于武陵源区一流精品校园之列。

重视养成教育，把软件做实。2012年，熊朝信顺应时代发展，率先在武陵源探索传统文化进校园工作。以穿民族装、学民乐、唱民歌、跳民舞为主线，大力传承土家民间传统文化，先后成立了围鼓唢呐、山歌、民族舞蹈兴趣小组，每周三下午两节课和每天晚饭后的时间进行辅导，参与面达到了100%。学校老师根据春、夏、秋、冬四个季节土家人耕田、播种、施肥、收割等劳动的场景编排的《土家农耕操》，融入了舞蹈的元素，节奏鲜明，形象优美，舞姿朴素，具有显著的土家民族特色和浓厚的生活气息。《土家乐》则用土家族传统的围鼓和唢呐进行演奏，充分体现鼓、大锣、小锣各自的声音特点，构成一道和谐的声音。花灯戏则是根据省级非物质文化遗产桑植花灯改编而成的校园花灯，把校园生活以花灯戏的形式表现出来，它不仅唱词优美、曲调欢快，还具有浓郁的乡村气息。

2014年，上海市政协率港澳台同胞来学校捐赠，学校表演土家围鼓唢呐合奏、山歌联唱、花灯节目，受到港澳台同胞和湖南省政协、上海市政协领导的好评。在2015年、2016年，学校代表天子山街道参加欢乐潇湘、快乐武陵源大型群众文艺汇演活动，围鼓唢呐合奏节目获二等奖。2017年，学校被评为张家界市示范性乡村少年宫。2019年6月，由湖南教育电视台举办的壮丽七十年、奋斗新时代走进武陵源的电视采访报道对民族文化进校园活动进行大量的宣传报道。2020年8月，学校入选湖南省民族教育发展项目校。

甘为人梯，永葆先进本色。甘为人梯不言悔，愿作红烛照他人。熊朝信坚持把甘为人梯当作自己人生追求的底色，为武陵源教育培育了大批人才。

2005年，熊朝信新任校长时，面对从一线教师提拔上来没有太多管理经验的教导主任和总务主任，他果断革除传统教育陋习，逼着他们转换角色，成为独当一面的管理能手。

在教师的培育方面，熊朝信从不吝啬，舍得下力气。一方面他结合学校实际成立语文、数学等学科教研组，与学校教师共同研究、讨论教学方法，提高新教师处理教学内容能力、运用教学方法和手段等能力，全面了解各教研组工作开展情况，使教研组教研活动内容充实、实效性强。另一方面，他教育新教师要认真备课，在教学中不断总结、反思，把理论和教学实践结合起来，力争让新教师做到一年站稳讲台，三年站好讲台，五年成就讲台。经他培养的教师很多成了武陵源教育名师。

路漫漫其修远兮。三十八年忘情工作，三十八年不懈奋斗，熊朝信正一步一步脚印地在教育战线上谱写一曲耕耘者之歌。学校先后被评为市绿色学校、示范性乡村学校少年宫，省安全文明学校、生态文明示范校。2020年，熊朝信被授予张家界市优秀校长称号。



新编小古文三篇

金鞭溪

余圣璇

张家界之溪，因溪畔山峰似鞭而得名。远闻清晰，近闻幽静。饮山溪之水，冰爽清凉，香甜润喉。溪中多鱼，小而灵巧，得名金鞭鱼。故此地为避暑胜地。

是夏，举家前来，吾与父捕鱼捉虾，鱼虾鲜嫩可口，生可熟可。母亲玩水嬉闹，好不惬意。溪边树林之中常有鸟鸣，伴随溪水叮咚，清脆悦耳。偶有猴来凑，或东张西望或抢客吃食，好不淘气。

汝若有闲暇，欢迎至此。吾请汝品溪边果树之子，饮山溪之清泉，尝鱼之鲜嫩，虾之香甜。陶醉人间。

二狗相争

林楠

街亭之内，喧闹嘈杂，忽见黑白二犬相对，争食夺肉，两不相下。屠夫闻声夺肉，二狗见状，愤愤不平又不敢声张。须臾，黑犬转愤于白犬。白犬起反击。两犬四目相对，尾直肉紧。黑势微，稍有所退，白逐之，攻击更烈。黑趁势躲避，白扑空。黑曰：汝为何穷追不舍，不肯罢休？答曰：屠夫夺肉，吾等皆空，汝何故转愤于吾？若吾弱，岂不被欺乎？吾防被欺而自强，从未因强而欺弱。黑闻之惭愧致歉。两者和好，互视为友。

新狐假虎威

胡煜博

一日，虎见狐闲游于林中，三步作两，将其抓住。狐曰：天帝使吾长百兽，汝敢造次？虎见狐嚣张不可一世之样，遂露狐疑之色，狐曰：汝以吾为不信，不妨随吾观百兽之见吾而敢不走乎？虎以为然，狐愈发得意，曰：汝乖乖跟随吾后。虎忙退于其后，尾随于狐。林中百兽见之，或躲或散，无一上前。狐趁势曰：众逃皆因知吾命，汝敢逆天命乎？语毕欲逃。虎原形毕露，曰：汝借吾之威吓吾，当吾三岁孩童？狐欲狡辩，虎将其手刃下肚。谓林中百兽曰：物竞天择，弱肉强食，此乃天道。众欲生，应强其体魄，练其本领。若好吃懒做，靠偷奸耍滑营生，此乃下场，各位好自为之。众生见之，无不拍手称快。

（作者分别系张家界金海实验学校四年级1702班学生 指导老师：石金枝）

灵犀一点：文言文是新课程标准下的新尝试，学习古文，有助于培养学生潜在气质，培养高雅而脱俗的审美观。随着历史的发展，文言文中的许多字词义也发生了变化，要准确掌握和理解其含义就形成了一定的困难。这就要求教师根据小学生的认知特点，正确引导小学生学习文言文。这三篇小古文分别从课文仿写、课文改写、个人创作三个方面展现了小学古文写作的方向，读来颇具古意古趣。古文教学对构建学生深厚的文化底蕴，提高学生的文化素养，继承和发扬传统文化大有裨益。



走近油菜花 写给孩子们的诗

黄伟

雪用白手帕
把大地轻轻一擦
世界便涌出
好多金灿灿的童话
一眨眼，田间铺开金地毯
一眨眼，山上长满金头发
迎着山风，我沿乡间小路
一步步走向它
走近了我看见
一朵朵油菜花
从泥土里捧出
一只只精致的奖杯
阳光下
蝴蝶在祝贺，蜜蜂在祝贺
我也在祝贺
瞧，田野的领奖台上
春天准备把这些
辉煌的小奖杯
亲手颁给最辛勤的人
你们猜猜会是谁？

（作者系桑植县凉水口镇中心小学教师）

追随共产党。

先烈们身上忧国忧民的爱国主义，舍生忘死的高尚品格，无私奉献的济世情怀，永远值得我们敬仰和学习。

有的人死了，但他还活着。

为人民幸福和民族复兴献身的英雄永远鲜活，他们的事迹与精神永远都会被铭记，他们以另一种形式活在我们的心中。

踏上征程，追溯历史。我站在刘家坪烈士陵园的大门外，肃然起敬，庄严肃穆。刘家坪烈士纪念塔高耸入云，我迈着沉重的步伐，心中百感交集。望着矗立的烈士纪念碑，虽然我与长眠地下的他们素未谋面，相隔在不同的时代，但我们骨子里流淌着同样的滚烫的热血，我感受到了他们抗击敌人时舍生忘死的勇气；为国献身、坚贞不屈的高尚气节；鞠躬尽瘁、精忠报国的革命精神！

在艰苦卓越的革命征途中，无数革命先烈为了人命幸福和民族复兴，抛头颅，洒热血。贺龙元帅两把菜刀闹革命的故事家喻户晓。

王炳南在最后关头
也宁死不屈，
誓死

（作者系桑植县思源学校1803班
学生 指导老师：向晓波）



学生的情感

李正君

今天的作文题目是：《有些话，我一直忍着没有说出来》。学生写的作文极大地震撼了我，我看到有个别学生一边流泪一边写。晚上讲作文，我顺便做了一点集体心理疏导，并教给他们一些方法。絮絮叨叨说了有半节课。我表达了对他们的理解，也表达了对他们的感谢，感谢他们的信任。信任我，他们才在作文里说出心里话。关于疏导的内容，我讲同学关系处理方面的内容比较多。

讲完后有好几个学生要求和我单独在旁边的房子里聊天。听他们的倾诉，我强忍着没有让泪水流下来，有个别学生哭得不能控制蹲了下来，我只好握住他的手以表示情感支持。有个别成绩优异的学生，这个学期下滑得厉害，原来是有情绪方面的原因。家里人对孩子的一些冷漠和固执的态度，导致孩子心里积压了很多伤痛。

在学生的情感世界里，尤其是一些留守儿童（乡下学生大多数都是留守儿童），他们心里承受着一些较沉重的东西。有些是家庭关系方面的，比如父母的离异和因此产生的一些创伤或者矛盾；有些是缺乏父母的陪伴，有的是家长长期偏心；有的是来自老师的压力；有少数人和同学关系之间有较深的裂痕；有的是朦胧又懵懂的对异性的感情压在心里；有的人自我价值感非常低觉得自己一无是处；有的人内心莫名其妙积压了一些愤怒和恨意……等等。



我常常感觉自己本是一个内心冷漠的人，有人就曾经说我的内心有一块铁，寒气逼人，但是每年就会有一两件事让我情不能自己，像今天这样。

有学生提议做一个游戏，每个人写一个同学的优点，让大家猜是谁。我同意了。他们玩得很开心。

脑神经科学结合人类学研究发现，人对知识的探索，即使是枯燥的数学，源动力也是来自人类的情感需求。回想自己这么多年来的教育生涯，和自己对女儿的教育，我陷入了深深的自省和反思……

想起夏山学校，那个尼尔校长把关注学生的情感放在第一位，我觉得这抓住了教育的核心。

想起了教育家沃格拉的话：教育工作者的生活能够对孩子的灵魂产生极大的影响。研究表明，许多学生与成年人或年长者只有很少的联系。一项调查表明，大多数学生在学校有了问题或忧虑时，没有可以联系的人（咨询者或辅导员）。一般而言，对学生来说学校的氛围比所教授的科目更重要。我们还需要了解那些似乎不被同学所接纳的学生，他们中的有些人因为在学校没有感受到爱而背离了这个世界。

想起自己很多时候的冷漠和粗暴，我生出一丝惭愧。

（作者系慈利县苗市完小教师）



幸福的我

丁芃程

我是一个幸福的人。

我的幸福，源于我生活在一个温馨有爱的家庭。我们家不是很大却很温暖，干净整洁，衣食无忧。我的父母，他们爱我至深，亲切关心又不乏严厉。每天晚上，不管再晚回家都有一碗热气腾腾精心搭配的面条；当我犯错，他们也会对我用心用情，精心管教……

刚进初一时，由于不适应新的学习节奏，课堂练、小测验屡战屡败，我变得慌乱而沮丧，学习激情渐退，学习态度越来越马虎……这一切，细心的妈妈看在眼里，急在心里。放学后，妈妈接我回家，第一句话是问我想吃什么，一路上丝毫不提及学习的事，只是交代我要注意身体，说：爸爸在家做了好吃的饭菜等我们回家吃哦。晚上，我上楼做作业，正准备把当天的学习任务草草了事，妈妈走进房间，双手提着一把椅子安静地坐在书桌左侧。我想马虎了事的心一下静了下来。侧眼一瞧，发现妈妈的手抄本全是我初一各科的学习要点。我满心疑惑地望着她。妈妈笑盈盈地看着我说：芃程，以后我们一起学习吧，我不会的地方，你可得当我的老师哦，愿意吗？那一刻，我惭愧而感动，真觉得妈妈是天下最美的妈妈，我抱着妈妈久久不愿松手……父母的宽容、爱和理解，就像我迷航时候的灯塔。

我的幸福，源于我有一路伴我长大的知心小伙伴。

我从小就有很多伙伴，在一天天共同的学习生活中，我们互帮互助，友情随着年龄一起生根发芽、茁壮成长。虽然小升初后我们不在一所学校，但假期见面，彼此间的熟络和默契依然如故。在新学校，我又结识了很多新朋友，特别是杨杨和陈陈。他们上进、聪明、大方、遇事冷静，也都乐意当我的小老师。有一次，我拿着数学题去请教陈陈，他坐下来耐心地讲解这道题的解题思路，指导我写出具体的解题过程，在这种请和教的过程中，我们的友情生根发芽。在学习中，我最感困难的是背诵，便去求助杨杨，他说要求背诵的内容最好在假期抽空提前主动学习，上课再认真听课，深入理解才能真正记住。他还告诉我学如逆水行舟不进则退！我亲爱的朋友，一言一语都充满真情厚谊。

我的幸福，更源于我生活在一个阳光明媚温暖和谐的学校。这里有大爱善教的老师，有亲切纯真的同学。在这个大集体里，老师就像父母，同学就像兄妹。老师们一声声叮咛、一遍遍嘱咐，同学们之间一声声问候、一次次鼓励，都是真实可触的幸福。当我考试失利、伤心落泪，有同学安慰，为我加油鼓劲；当我上台展示才艺或演说精彩，同学们每次都用掌声给我发自肺腑的肯定；当我遇到难题、学习成绩下滑，老师利用课间休息时间为我耐心讲解……校园里的幸福无时不在。

生活不是缺少美而是缺少发现美的眼睛。幸福，同样需要用心去发现和感知。只要用心去感受，一定会收获更多的幸福！

（作者系张家界国光实验学校七年级学生）